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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“1 ปี สภานิตบิญัญตัแิห่งชาติ” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน  
เร่ือง “1 ปี สภานิติบัญญัติแห่งชาติ” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  20  – 25 กรกฎำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบั
กำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 2,527 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรรับรู้บทบำท หน้ำท่ี และกำรด ำเนินงำนของสภำนิติบญัญติั
แห่งชำติ (สนช.) ในรอบ 1 ปี กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” 
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นด้วยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนด           
ค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.0 

  จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงกำรรับทรำบของประชำชนเก่ียวกบัสภำนิติบญัญติัแห่งชำติ (สนช.) วำ่ คืออะไร พบวำ่ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.70 ระบุวำ่ ไม่ทรำบวำ่ สภำนิติบญัญติัแห่งชำติ (สนช.) คืออะไร ขณะท่ี ร้อยละ 42.30 ระบุวำ่ทรำบ 
 ด้ำนกำรได้รับรู้ขอ้มูลข่ำวสำรของประชำชนเก่ียวกับกำรด ำเนินงำนของ สนช. ในรอบ 1 ปีท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ประชำชน         
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 68.48 ระบุวำ่ ไดรั้บรู้ขอ้มูลข่ำวสำรบำ้งเป็นคร้ังครำว รองลงมำ ร้อยละ 13.75 ระบุวำ่ เลือกท่ีจะรับรู้ขอ้มูลข่ำวสำร
เฉพำะประเด็นท่ีสนใจ ร้อยละ 11.51 ระบุวำ่ ไดรั้บรู้ขอ้มูลข่ำวสำรตลอดเวลำ ร้อยละ 6.27 ระบุวำ่ ไม่เคยรับรู้ขอ้มูลข่ำวสำรใด ๆ เลย 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อกำรด ำเนินงำนในรอบ 1 ปี ของ สนช.พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 27.13 ระบุ
วำ่ สนช. ส่วนใหญ่มุ่งมัน่ท ำงำนเพ่ือกำรปฏิรูปประเทศ รองลงมำ ร้อยละ 26.66 ระบุวำ่ สนช.สำมำรถพิจำรณำออกกฎหมำยท่ีส ำคญั
จ ำนวนมำก ร้อยละ 22.54 ระบุวำ่ สนช.สำมำรถตรวจสอบกำรท ำงำนของรัฐบำลไดอ้ยำ่งมีประสิทธิภำพ ร้อยละ 16.00 ระบุวำ่ สนช.     
ท ำไดเ้พียงออกกฎหมำยตำมใบสัง่ของรัฐบำลและ คสช. เท่ำนั้น ร้อยละ 14.03 ระบุวำ่ สนช. สำมำรถเป็นกระบอกเสียงของประชำชนได ้
ร้อยละ 11.51 ระบุวำ่ สนช. ไม่ค่อยกลำ้ในกำรพิจำรณำและตดัสินใจในประเด็นทำงกำรเมืองท่ีส ำคญั ร้อยละ 11.41 ระบุวำ่ สนช. มี
ควำมกลำ้ในกำรพิจำรณำและตดัสินใจในประเด็นทำงกำรเมืองท่ีส ำคญั เช่น กำรถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ร้อยละ 10.66 
ระบุวำ่ สนช. ท ำงำนอยำ่งเป็นอิสระ ร้อยละ 9.92 ระบุวำ่ สนช. ท ำงำนโดยรับฟังค ำสัง่จำก รัฐบำลและ คสช. เท่ำนั้น ร้อยละ 9.64 ระบุวำ่ 
ประชำชนเขำ้ถึง สนช. ไดย้ำก ร้อยละ 8.70 ระบุวำ่ สนช. ไม่มีประสิทธิภำพในกำรตรวจสอบกำรท ำงำนของรัฐบำล ร้อยละ 4.86 ระบุวำ่ 
สนช. ส่วนใหญ่เป็นขำ้รำชกำรประจ ำหรืออดีตขำ้รำชกำรท่ีไม่ชอบกำรเปล่ียนแปลงเพรำะกลวัจะเสียประโยชน์ ร้อยละ 0.47 ระบุวำ่     
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ สนช. ยงัคงมีควำมคิดเห็นท่ีไม่ตรงกนั ขดัแยง้กนัเอง กำรออกกฎหมำย หรือพิจำรณำกฎหมำยบำงอยำ่งยงัมีควำมล่ำชำ้     
และควรใหป้ระชำชนเขำ้มำมีส่วนร่วมในกำรเลือก สนช. ดว้ย และร้อยละ 8.42 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

  ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อกำรท ำงำนของ สนช. เม่ือเปรียบเทียบกบักำรท ำงำนของสมำชิกรัฐสภำ
ท่ีมำจำกกำรเลือกตั้งในอดีต พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 37.04 ระบุวำ่ สนช. ท ำงำนไดดี้กวำ่ สมำชิกรัฐสภำท่ีมำจำกกำรเลือกตั้ง
ในอดีต รองลงมำ ร้อยละ 33.21 ระบุวำ่ สนช. และ สมำชิกรัฐสภำท่ีมำจำกกำรเลือกตั้งในอดีต ท ำงำนไดดี้พอ ๆ กนั ร้อยละ 14.22         
ระบุวำ่ สมำชิกรัฐสภำท่ีมำจำกกำรเลือกตั้งในอดีต ท ำงำนไดดี้กวำ่ สนช. ร้อยละ 8.05 ระบุวำ่ สนช. และ สมำชิกรัฐสภำท่ีมำจำกกำร
เลือกตั้งในอดีต ท ำงำนไดแ้ยพ่อ ๆ กนั และร้อยละ 7.48 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบวำ่ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.26 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 17.97           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 16.46 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 34.86 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.44         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 51.33 เป็นเพศชำย ร้อยละ 48.60 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 
8.98 มีอำย ุนอ้ยกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 19.27 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 25.33 มีอำย ุ 36  – 45 ปี  ร้อยละ 35.22 มีอำย ุ46 – 60 ปี  ร้อยละ 10.96    
มีอำย ุ 60  ปี ข้ึนไป และร้อยละ 0.24 ไม่ระบุอำย ุ ตวัอยำ่งร้อยละ 95.05 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.40 นบัถือศำสนำอิสลำม  ร้อยละ 
1.15 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละอ่ืน ๆ และร้อยละ 0.40 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่งร้อยละ 23.55 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 73.88 สมรส
แลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.14 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และร้อยละ 0.44 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส  

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพธุท่ี 29 กรกฎาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 31.86 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 32.81 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.62 
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 20.93 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 3.72 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 1.07 ไม่ระบุระดบักำรศึกษำ ตวัอย่ำงร้อยละ 9.46 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ 
ตวัอยำ่งร้อยละ 12.23 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ตวัอยำ่ง ร้อยละ 21.80 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 
17.61 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ตัวอย่ำงร้อยละ 19.31 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  ตวัอย่ำงร้อยละ 14.17            
เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ตวัอยำ่งร้อยละ 4.23 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระ      
ท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 1.11 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง  ร้อยละ 16.19 ไม่มีรำยได ้ ตวัอย่ำง ร้อยละ 27.82 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน       
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.17 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 10.49 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท ตวัอยำ่งร้อยละ 4.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 5.46 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป           
และร้อยละ 6.77 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
1. ท่านทราบหรือไม่ว่า สภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) คอือะไร 

 การรับทราบของประชาชนเกีย่วกบัสภานติบิญัญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) ว่า คอือะไร ร้อยละ 
ไม่ทรำบ 57.70 
ทรำบ 42.30 

รวม 100.00 
 
2. ในรอบ 1 ปีทีผ่่านมา ท่านได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารเกีย่วกบัการด าเนินงานของ สนช. มากน้อยเพยีงใด (ถามเฉพาะผู้ทราบว่า สนช.  
   คอือะไร)  

การได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารของประชาชนเกีย่วกบัการด าเนนิงานของ สนช. ในรอบ 1 ปีทีผ่่านมา ร้อยละ 
ไดรั้บรู้ขอ้มูลข่ำวสำรตลอดเวลำ 11.51 
ไดรั้บรู้ขอ้มูลข่ำวสำรบำ้งเป็นคร้ังครำว 68.48 
เลือกท่ีจะรับรู้ขอ้มูลข่ำวสำรเฉพำะประเด็นท่ีสนใจ 13.75 
ไม่เคยรับรู้ขอ้มูลข่ำวสำรใด ๆ เลย 6.27 

รวม 100.00 
 
3. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัการด าเนินงานในรอบ 1ปี ของ สนช. (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (ถามเฉพาะผู้ทราบว่า สนช. คอือะไร) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอการด าเนินงานในรอบ 1 ปี ของ สนช. ร้อยละ 
สนช. ส่วนใหญ่มุ่งมัน่ท ำงำนเพ่ือกำรปฏิรูปประเทศ 27.13  
สนช.สำมำรถพิจำรณำออกกฎหมำยท่ีส ำคญัจ ำนวนมำก 26.66  
สนช.สำมำรถตรวจสอบกำรท ำงำนของรัฐบำลไดอ้ยำ่งมีประสิทธิภำพ 22.54  
สนช. ท ำไดเ้พียงออก กฎหมำยตำมใบสัง่ของรัฐบำลและ คสช. เท่ำนั้น 16.00  
สนช. สำมำรถเป็นกระบอกเสียงของประชำชนได ้ 14.03  
สนช. ไม่ค่อยกลำ้ในกำรพิจำรณำและตดัสินใจในประเด็นทำงกำรเมืองท่ีส ำคญั 11.51  
สนช. มีควำมกลำ้ในกำรพิจำรณำและตดัสินใจในประเด็นทำงกำรเมืองท่ีส ำคญั เช่น กำรถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่ง 
          ทำงกำรเมือง 

11.41  

สนช. ท ำงำนอยำ่งเป็นอิสระ 10.66  
สนช. ท ำงำนโดยรับฟังค ำสัง่จำก รัฐบำลและ คสช. เท่ำนั้น 9.92  
ประชำชนเขำ้ถึง สนช. ไดย้ำก 9.64  
สนช. ไม่มีประสิทธิภำพในกำรตรวจสอบกำรท ำงำนของรัฐบำล 8.70  
สนช. ส่วนใหญ่เป็นขำ้รำชกำรประจ ำหรืออดีตขำ้รำชกำรท่ีไม่ชอบกำรเปล่ียนแปลงเพรำะกลวัจะเสียประโยชน ์ 4.86  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ สนช. ยงัคงมีควำมคิดเห็นท่ีไม่ตรงกนั ขดัแยง้กนัเอง กำรออกกฎหมำย หรือพิจำรณำกฎหมำยบำงอยำ่ง 
         ยงัมีควำมล่ำชำ้ และควรใหป้ระชำชนเขำ้มำมีส่วนร่วมในกำรเลือก สนช. ดว้ย 

0.47  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.42  
 
 



3 
 

 
4. ภาพรวม ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัการท างานของ สนช. เมือ่เปรียบเทยีบกบั การท างานของสมาชิกรัฐสภาทีม่าจากการเลอืกตั้ง 
   ในอดตี (ถามเฉพาะผู้ทราบว่า สนช. คอือะไร) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอการท างานของ สนช.  
เมือ่เปรียบเทยีบกบัการท างานของสมาชิกรัฐสภาทีม่าจากการเลอืกตั้งในอดตี 

ร้อยละ 

สนช. ท ำงำนไดดี้กวำ่ สมำชิกรัฐสภำท่ีมำจำกกำรเลือกตั้งในอดีต 37.04 
สนช. และ สมำชิกรัฐสภำท่ีมำจำกกำรเลือกตั้งในอดีต ท ำงำนไดดี้พอ ๆ กนั 33.21 
สมำชิกรัฐสภำท่ีมำจำกกำรเลือกตั้งในอดีต ท ำงำนไดดี้กวำ่ สนช. 14.22 
สนช. และ สมำชิกรัฐสภำท่ีมำจำกกำรเลือกตั้งในอดีต ท ำงำนไดแ้ยพ่อ ๆ กนั 8.05 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.48 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 411 16.26 
ภำคกลำง  454 17.97 
ภำคเหนือ 416 16.46 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 881 34.86 
ภำคใต ้ 365 14.44 

รวม 2,527 100.00 
 

2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 1,297 51.33 
หญิง 1,228 48.60 
เพศทำงเลือก 2 0.08 

รวม 2,527 100.00 
 

3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ  

อายุ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวำ่ 25 ปี 227 8.98 
26  – 35 ปี 487 19.27 
36  – 45 ปี 640 25.33 
46  – 60 ปี 890 35.22 
มำกกวำ่ 60 ปี ข้ึนไป 277 10.96 
ไม่ระบุ 6 0.24 

รวม 2,527 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 2,402 95.05 
อิสลำม 86 3.40 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 29 1.15 
ไม่ระบุ 10 0.40 

รวม 2,527 100.00 

 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 595 23.55 
สมรส 1,867 73.88 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 54 2.14 
ไม่ระบุ 11 0.44 

รวม 2527 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 805 31.86 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 829 32.81 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 243 9.62 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 529 20.93 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 94 3.72 
ไม่ระบุ 27 1.07 

รวม 2,527 100.00 

 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 239 9.46 
พนกังำนเอกชน 309 12.23 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 551 21.80 
เกษตรกร/ประมง 445 17.61 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 488 19.31 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 358 14.17 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 107 4.23 
องคก์รอิสระ ท่ีไม่แสวงหำก ำไร 2 0.08 
ไม่ระบุ 28 1.11 

รวม 2,527 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 409 16.19 
ไม่เกิน 10,000 703 27.82 
10,001 – 20,000 737 29.17 
20,001 – 30,000 265 10.49 
30,001 – 40,000 104 4.12 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 138 5.46 
ไม่ระบุ 171 6.77 

รวม 2,527 100.00 
 
  


